

北京鋼院

1959年4月24日出版

第234期

本期共4版

北京鋼鐵工業學院院刊編輯室編

再接再勵爭取更大躍進 奮力實現今年宏偉計劃 人代大會鼓舞着全院奮發向前

最近几天，我院全体师生员工正以无限欢欣鼓舞的心情，关注着我国第二届全国人民代表大会第一次会议的进行。每天上午都有许多师生迫不及待地等候着报纸，图书馆阅报室显得特别拥挤。冶61.3班同学在轧钢厂繁忙的劳动中，挤出时间，按照4月19日中国青年报发表的周总理“政府工作报告”

的学习参考問題进行学习。周总理的报告是我国去年大跃进辉煌成就的总结，又是动员全国人民实现更大跃进的响亮号角。李富春、李先念副总理所作的报告更进一步具体說明了我国去年所获得的巨大成就和今年的以钢煤粮棉四大指标为中心的宏伟建设计划。这些报告极大地鼓舞了我院全体师生员工的政治热情和劳动积极性，大家表示，一定要以实际行动奋力实现今年宏偉的建设计划。

22日晚，总务处召开了全体职工红旗竞赛誓师大会。职工们战志昂扬，决心贯彻二届党代会決議，投入轟轟烈烈的“三好”运动，力争做到工作好、学习好、思想劳动好。

会上，王慕林总务長根据我院二届党代会決議的精神，提出了总务部門职工評比的条件：

- ①比政治掛帥；②比干勁；③比服務態度；
- ④比技術革新；⑤比協作精神；⑥比增產節約；
- ⑦比勞動；⑧比學習；⑨比除四害、講衛生。

他还說，在总務部門要以“九比”为中心，开展一个轟轟烈烈的红旗竞赛运动。本年度进行“七一”、“十一”兩次評比。

接着各科室代表紛紛上台表示决心，形成一个挑应战的热烈場面。

基建科代表首先发言。他說，我們在红旗竞赛运动中决不示弱。提前在八月二十五日完成大食堂、学生宿舍的工程，金属物理楼、小学校等工程都要在国庆前交付使用，以确保招生任务的順利完成。

设备科、財務科同志提出要主动为教学、科研服务，保証教学、科研工作的順利进行。

校医室同志也决心加强群众观点，改进医疗作风。

总务科和伙食科的代表都提出要开展技术革新运动，用机器代替笨重的体力劳动。伙食科正在制造一台合面机，并正在研究淘米带。决心提高烹調技术，做到菜的味道好，营养卫生好，花样多。

托儿所目前正在开展“賽媽媽”运动。他們决心做好三千件好事，創造1200件玩具向国庆十周年献礼，使孩子们長得胖、身体好、懂事多。

高院長也出席了这一大會，并且講了話。他說，我們所处的时代是人人逞英雄的时代，人人可以施展自己的才能。他鼓励大家人人搞創造、人人搞发明。他还說，評比、竞赛是一种很好的方法。它可以鼓起人們的干勁，可以促使大家考慮問題、鑽研問題。一深入、鑽进去，就能够发明創造。红旗竞赛是“三好”运动的推动力。竞赛开展以后要坚持下去，成为一种經常的制度，使工作热情始終飽滿。

高院長說：紅旗競賽是一種經常制度，堅持下去。應該作爲一種經常制度，堅持下去。

軋鋼廠職工提前十天超額完成月計劃10噸；冶金系部門工會舉行教學經驗交流大會；工艺系决心把“三好”運動推向更高潮；機械系將舉行全系誓師大會，比干勁、比措施；採礦系、理化系同學們整頓了學習紀律。

自我院第二屆党代会閉幕以来，全院师生員工在党委和各級党组织的領導下，紛紛以实际行动繼續深入貫徹党代会決議。

軋鋼廠全體职工，在我院鋼廠召開誓師大会之后，經過几晝夜的苦戰，于四月廿日完成了总軋530.072噸，提前十天超額完成月計劃10噸，並且合格率由原計劃的95%提高到96.3%。

現在，他們正在以更大的干勁，決心拿出更大的成績來迎接“五一”国际劳动节。

為了貫徹党代会決議，在党总支的領導下，冶金系部門工會召开了教學經驗交流會，会上鑄工教研組高瑞珍同志介紹了她如何放下架子，打破顧慮，深入到同學中去，听取同學的意見，改进教學。冶金爐教研組代表在會上介紹了他們在教學上採取的新措施：重點講課、組織討論、階段總結、專題報告以及“種試驗田”的情況。

工艺系現在已普遍地深入开展了“三好”运动，政治空气空前濃厚，刻苦學習的

對非洲學生代表團的歡迎，表示我們對非洲青年反殖民主義鬥爭的支持。會後，全院师生員工將與非洲學生代表們共賞電影“紅色的種子”。



我院確定一九五九年基建任務 第二季度开工的有學生宿舍、大食堂

我院1959年基建工程經冶金工业部批准，建築面積共計26,400M²；工程項目有學生宿舍、大食堂、金屬物理樓、圖書館、小學校、托兒所、家屬宿舍、鍋爐房、危險品仓库等。經北京市平衡，已批准在第二季度开工的有學生宿舍和大食堂；其余的工程，亦將在北京市平衡批准后才能陸續开工。工程承包業已確定為河北省第五工程處，現該處施工準備人員已來我院，正在积极准备开工。所有工程均委託北京市規劃局設計院設計，學生宿舍和大食堂圖紙，均可在四月中旬出圖，出圖后即可開始施工。

为了更好更快地完成本年基建計劃，基建科采取了一系列措施，派出許多人員，分赴上海、吉林、黑龍江、天津等地催料，現开工前的准备工作已基本完成。施工單位已和我院簽定協議，項目中一些开学必須用的工程，如學生宿舍和大食堂，可以在新生入学前建成。

為保証基建工作順利進行，基建科許多同志忘我地辛勤工作。如丁國君、楊寶重等同志，每天早出晚歸，有時星期日也不休息。

(于大川)

熔爐 第五期要目

發揚五四革命精神，力爭讀書、勞動、思想
三丰收（社論）
繼承與發揚五四革命傳統，抓准新事物前進
高芸生	
立大志、明方向、力爭三丰收
朱蘊玉	
讀書、勞動、思想是相輔相成不可分割的統一整體
錢廷富	
紅旗曲（紀念五四運動四十周年專輯）
“五四”學生運動史話
金受申	
回憶“五四”運動在濟南
山東省副省長李澄之	
皖江怒濤
穆孝天	
“五四”時代的一個女中
王一知	
我是少年
鄭振鐸	
題熔爐集
田間	
在陶承媽媽家里作客
本刊記者孫玉卿	

周总理“政府工作报告”的學習參考問題

一 第一个五年計劃時期內和第二个五年計劃的第一年——1958年的偉大成就

1、从1954年9月到现在是在什么形势下出现的？为四年多期间，我国经历了哪些具有重大的历史意义的变化？怎样理解我国在两条道路的斗争中，社会主义已经各个方面基本上战胜了资本主义？

2、第一个五年计划的完成和超额完成，有什么重大意义？为什么说，第一个五年计划的完成和超额完成，为我国建立了社会主义工业化的初步基础？

3、我国农村的人民公社

二 我們在第二个五年計劃的第二年——1959年經濟戰線上的任務

6、今年全国人民的主要任务是什么？

7、为什么说，1959年的国民经济计划是个继续大跃进的计划？如何理解这个计划既考虑了我国物质技术条件的客观可能性，也考虑了人民群众革命干劲的主观能动性？

8、我们完成一九五九年

国家计划的有利条件是什么？

9、为什么说，贯彻群众路线，使集中领导同开展轰轰烈烈的群众运动结合起来，是完成工业计划的最基本保证？

10、在农业战线上，开展大面积丰产的群众运动，有何重要意义？

11、为什么说，人民公社的巩固是农业生产顺利地向前发展的前提条件？实行按劳分配、等价交换，实行统一领导、分级管理、分级核算，民主办社、勤俭办社等原则对巩固人民公社有什么意义？

12、为什么说，提高劳动

生产率、增加生产、厉行节约、反对浪费是工业、农业、运输业、商业群众运动的中心环节？

13、增产节约运动对完成今年计划的意义何在？全国青年应该怎样发挥苦干实干巧干的精神，积极投入增产节约运动？

为社会主义服务的事业有何作用？为什么今后在我国仍然需要继续巩固和发展人民民主统一战线？

21、为什么说，祖国的统一是全国各民族的最高利益？

22、为什么说，前西藏地方政府和上层反动集团发动武装叛乱的迅速平定，是我国民族团结政策的伟大胜利，它促进了祖国的统一和民族的团结，促进了西藏的新生？

五 關於對外政策

23、目前国际形势的总的特点是什么？

24、为什么说巩固中苏团结、巩固同一切社会主义国家的团结是我国的根本方针？

25、我国对民族独立运动的一贯态度是怎样？为什么我们必须在和平共处五项原则的基础上发展同亚非国家和世界其他国家的关系？

26、我们应该怎样看目前我国同美国的关系？为什么我们要坚决反对美帝国主义制造“两个中国”的阴谋？

(原载四月十九日
“中國青年報”)

三 我們在文化教育戰線上的任務

14、1958年广大群众性的文化革命的局面是在怎样的形势下形成的？它主要包括那些内容？

15、贯彻执行教育为工人阶级的政治服务、教育与生产劳动相结合的方针，对发展我国的教育事业，有何重大意义？今后我国教育事业的发展，为什么必须采取普及和提高相结合的办法？

16、为了科学和艺术的健全发展，应当在为社会主义

服务的基础上，贯彻执行“百花齐放，百家争鸣”的方针。我们应怎样正确理解和执行这一方针？它对进一步繁荣我国的科学文化的意义和作用如何？

17、党和国家对知识分子一贯执行的政策是团结、教育、改造，现在，摆在一切愿走社会主义道路的知识分子面前的任务是什么？党

和国家对青年知识分子的要求是什么？

四 關於國家的政治生活

18、为什么说，在社会主义革命取得决定性的胜利以后，我国的人民民主专政，人民内部的团结，比以前任何时候都更加巩固了？

19、在社会主义革命取得

胜利，特别是经过整风运动以后，人民民主有何重大的发展？为了进一步开展我国人民内部的民主生活，应该坚持哪些原则？

20、人民民主统一战线在

慶祝院務委員會的誕生

魏壽昆



我院根据上级关于教育工作的指示，实行党委领导下的院务委员会负责制，正在进行成立院务委员会的筹备工作。

成立院务委员会，是我院继续贯彻党的教育方针、深入发展教育革命的重要措施之一。

新成立的院务委员会是在党委领导下的院务委员会。原来的院务委员会委员由各行政部门负责同志及党、团、工会代表组成（学生会代表列席参加）。由于我院行政部门（包括教研组）很多，出席院务委员会的委员人数因之比较大，过去开会前的准备工作有时作的不够，在人数众多的情况下讨论很难细致深入，而意见集中也比较困难。新的院务委员会委员根据工作需要经院长与各方面交换意见后，由院长提名，党委同意、报冶金工业部批准，委员人数组要比原来的院务委员会少得多。其中包括主要部门的负责同志和一些有代表性的青年老教师。他们要密切联系群众，听取群众意见，关心和认真讨论研究学校重大工作，并且模范地贯彻执行院

务委员会的一切决议。所有这些，将保证新成立的院务委员会能够克服原来的院务委员会所存在的缺点，充分发挥其作用。

最近两年来，我院在党委领导下，在教学、科研、生产劳动以及其他各方面工作均取得了很大的成绩。整风初期，右派分子主张所谓“内行人治校”，并且拟出“内定的”院务委员会名单，企图改组院务委员会，篡夺党在我院的领导权。但是，这些恶毒的阴谋终于被揭穿了。党领导群众粉碎了右派分子的猖狂进攻，他们不得不向人民投降认罪。此后，党又领导我们进行了双反、红专辩论、科研献礼、大办工厂和全民炼钢等一系列的运动。通过这些运动，我院师生员工在业务上及思想上均获得了空前的丰收。这些事实说明，只有党才能领导我们走向光明大道，教给我们工作中如何展开两条道路及两种方法的斗争，领导我们学习好、思想改造好和工作好。我院今后要进一步贯彻党的教育方针，发展教育革命，因此更需要加强党的全面领导。院务委员会必须在党委的绝对领导下充分发挥其作用。

我院现在成立院务委员会，实行党委领导下的院务委员会负责制，是有重大的意义的，是值得我们大家欢欣鼓舞的一件大事。让我们祝贺院务委员会的诞生，预祝它在今后顺利地展开工作！



我們在閱覽室里自習。
——平攝

我院第二届党代表大会根据中共中央、国务院“关于教育工作的指示”，决定加强行政机构的作用，贯彻党委领导下的院务委员会负责制。目前，我院已在党委领导下成立了院务委员会筹备会，进行筹备工作。最近，新的院务委员会即将来临。

在1957年整风初期，右派分子向党猖狂进攻，一方面恶毒地污蔑说：钢院领导压制民主，另一方面又提出“教授治校”、“内行人治校”等反动主张，

并要求马上选择院务委员会作为全院最高决策机关，妄图篡夺党的领导权。幸而在钢院党委的领导下，全体师生员工展开反右派斗争，彻底揭穿了右派分子的反动阴谋，并把右派分子彻底打垮。在这一斗争中，群众受到了深刻的思想教育，深刻体

会到必须坚决拥护党的领导，才能办好社会主义高等教育事业。经过整风、反右派斗争、双反等运动后，全院师生员工在党委领导下团结一致，在群众炼钢、向党献礼及教育革命等运动中表现出巨大的力量，作出了辉煌的成果。有力地证明了我们的党不但能够领导高等教育

发挥其作用。

实行党委领导下的院务委员会负责制，又一次体现了我们党的无比优越性。它保证在党的集中领导下，充分发扬民主，发挥群众积极性和创造性；院务委员会负责制，会更加密切党与群众的联系，充分发挥全院师生员工的积极性和创造性，从而促使我院在实现共产主义冶金学院的道路加速前进。

成立院务委员会这一事实证明：右派分子污蔑我院党委压制民主都是谎言。

我热烈地拥护党委关于贯彻党委领导下的院务委员会负责制的决定，欢欣鼓舞地迎接院务委员会的成立。

迎接我院院務委員會的成立

章守華

，而且领导得很好。现在重新组织院务委员会，实行党委领导下的院务委员会负责制，加强行政领导机构，并充分发挥其作用，正是为了进一步加强党全面的绝对领导，调动一切积极因素，更好地贯彻党的教育方针，办好社会主义教育事业。院务委员会也只有在党委的领导下才能正确地



我們开展“三好”工作的兩點体会

軋61.1團支部

這學期開學以來，班上政治空氣較濃，多數同學干勁較足，要求又紅又專。但是在某些同學中還在不同程度上存在一些問題，一是思想認識問題：有些同學政治熱情不夠高，學習上鑽勁不大，工作干勁不夠足，對又紅又專缺乏信心；少數同學對學習有顧慮，不敢刻苦學習；也有個別同學學習目的還很對頭。另一類則主要是思想方法上存在片面性，對書本知識的重要性認識不足，以及學習方法上存在問題。針對這些情況，在剛開學的突擊俄文階段，我們在黨支部的領導下，進行了表揚先進（小組、個人）的工作，黨支部也常在年級大會上表揚一些表現好的同學。從此，大家熱情很高。通過這一階段工作，我們有以下兩點体会。

通過典型 教育一般

首先我們認為在解決學習上存在的問題時應當堅持政治掛帥，以虛帶實，就實論虛，虛實並舉的原則。在這方面我們注意了抓住典型進行工作。例如，一位團員的父親因犯罪受到法律制裁，因而這位同志對黨產生了懷疑，並且認為自己不會被組織信任了，打算今后主要搞好學習，政治上“明哲保身”即可。支委會及時抓住這個問題過了一次組織生活：討論了“明哲保身”的實質是什麼，在緊張的學習中應當如何又紅又專？經過充分地準備和討論，大家受到了一

次深刻學習目的的教育和階級教育。大家明確了，從這件事情中應當吸取的教訓是：時時刻刻都不能放鬆對自己的改造，要緊緊地依靠組織，不斷地端正學習目的；不“紅專”必“白專”，其他道路是沒有的。這次組織生活得到了比較好的效果，有的同志說：“通過這件事，我再一次体会到知識分子改造的艱巨性，使我再一次溫習了反右派鬥爭的教訓：只有永遠相信黨才能不犯或少犯錯誤。”這位團員在組織和同志們的帮助下，經過了激烈的思想鬥爭，對錯誤思想也有了進一步地認識，並且積極起來了。

既要轟轟烈烈 又要扎扎实實

團的工作一方面要轟轟烈烈，另一方面也要扎扎实實；轟轟烈烈必須建築在堅實可靠的基础之上。為了發現學習中的思想問題，我們對班上情況作了典型調查，在調查中發現有的同志存在

中游思想。經過分析後，我們就通過學習小組及團小組組織了座談、討論，對中游思想進行批判。在務虛的基礎上開了兩次大會：一次是動員開展爭取五好競賽大會，另一次是為迎接黨代會舉行的紅專躍進誓師大會。在批判中游思想的基礎上，各小組展开了挑戰應戰，比干勁比措施，掀起轟轟烈烈的紅專躍進熱潮，人人爭作五好學生。聽了胡耀邦同志報告後又提出“力爭讀書、勞動、思想三丰收”的響亮口號。在這兩次大會上，大家干勁十足，20多人提出決心實現“三好”。這兩次大會

為我班打開了一個躍進局面。最近班上已開始形成政治熱情飽滿、刻苦學習的新局面。

當時，我們發現有一些同學安排得比較好，時間利用率和學習效率都比較高，於是及時組織了經驗介紹，每個人都把自己學習上的點滴經驗寫出來，出了一次牆報，滿足大家的要求。此外，我們還與壓力加工原理老師進行了座談，明確講課規律、筆記記法等問題，以提高聽課效率，上課時更好地發揮主動性。除一般工作外，還對個別學習上困難的同學進行了幫助。

我們是怎样貫徹黨的“三好”号召的

物61.1團支部

一九五九年是更大躍進的一年，胡耀邦同志在報告中要求我們力爭讀書、勞動、思想三丰收。物61.1團支部在黨支部領導下，積極響應了這個号召。

講形勢 鼓干勁

學習政策 明確要求

通過近兩年來的各項革命運動之後，這學期開始，同學們明確了應該走又紅又專的道路。但是，怎樣又紅又專？如何深入貫徹教育方針？不少同學不很明確。同學們沒有很好地全面安排：有的是安不下心來，或者輕視讀書；有的是想學習，但有顧慮，怕別人批評走“白專”道路。還有少數干勁不足，隨大流。團支部分析了情況後，首先組織同學學習全國社會主義建設大躍進的形勢，並進一步學習黨的教育方針，以使同學全面認識學

習與勞動、理論與實踐、師生關係等問題。批評了中游思想和怕困難等各種錯誤思想。通過向秀麗事迹的學習，引導大家樹立共產主義人生觀，使大家懂得了高貴品質是在平凡的生活中培養的，應該隨時隨地嚴格要求自己，永遠聽黨的話。在全國大躍進形勢和革命英雄形象面前，多數同學深感自己做得不夠，於是大大地鼓起了干勁，大家都以讀書好、勞動好、思想好為內容訂立了躍進計劃。

以虛帶實 就實論虛

緊緊抓住執行計劃

鼓起的干勁往那使？計劃如何落實？是巩固進步繼續前進的关键。當時物61年級將參加三周基建勞動。團支部協助班委會一手抓組織工作，一手抓思想，向團員提出了具體要求：執行計劃，苦幹实干，模範帶頭，自覺

改造。這使團員們明確了在勞動中應該怎樣做。有時在勞動中儘管大風大雪，道路泥濘，個個渾身濕透；大家仍然精神抖擩，斗志昂揚，堅持到底。

為迎接黨代會的召開，大家把一天的修溝任務不到半天就完成了。運鋼筋沒有車就用手抬，十二人兩天運了五、六十噸。三個小組都受到基建科表揚。同學們每天記勞動日記，經常開小組會，檢查計劃執行情況，開展批評、表揚，交流體會。最後進行了個人總結、小組評比，表揚進步快的、表現好的同學。勞動中基本上都執行了計劃，增強了勞動觀點，進一步明確了如何自覺改造，加強了團結。在共同生活中經常出現送水留飯、爭重活、代洗衣服、互相照顧、互相關心的好現象。

團支部要抓思想工作 也要抓學習工作

胡耀邦同志的報告鼓舞了大家的革命鬥志。通過學習，同學們心情更舒暢了，明確了學習目的的實質是人生觀的問題。這時黨支部引導大家刻苦學習，啟發大家端正學習態度，以辛勤的勞動爭取優良成績向黨匯報。在老師的指導下，經同學們的刻苦學習，大多數同學的成績都很好。

全面躍進還必須 全面按排生活

要保證實現全面躍進的計劃，還必須全面按排各項工作。我們在開學時在同學中明確了這個問題，要求干部進行工作具有全面觀點。並且規定了每天九小時學習，使同學每天有八一九小時睡眠，早上做操、打扫教室，每周四次體育鍛鍊，一次文娛活動。這些規定我們在平常和考試期間都堅持執行了。勞動期間也注意了按排，重新調整了作息時間，保證睡眠，保證政治學習、黨團活動和務虛會時間。全面安排大大地便利了各項工作的開展。

兩個星期的非專業性勞動課結束後，在思想豐收會上大家談了很多思想收穫和體會。其中一個收穫就是大家對集體的看法起了很大的變化，深深感到集體的溫暖和力量。

歡騰的集體

從前同學們成天各自背各自的書包去教室，有時同一宿舍的人一天還談不上一句話。

這次勞動中却大不相同了，大家一起干活，一起休息，休息時歌聲此起彼伏，連平時根本不愛說話的同學也要武术給大家看，惹的大家笑得腰都直不起，勞動的疲勞得到充分恢復。當隊長一喊干活時，又都像小老虎似地跳躍崩跑到原來的工作崗位。

集體培養我們的毅力
一位同學在談勞動收穫時

勞動 中 的 集 體

軋60.6 楊蕙芳

說：“我是這次初次和鋤頭打交道，一會就累得我腰酸背痛。如果我一個人在這挖地，我一定會扔下鋤頭歇會兒。可是抬头一看周圍的戰友們都是干勁十足，鐵鎬越掙越高，於是我就低聲地囑咐自己‘堅持！一定要堅持到大休。’”

互相關懷 互相協作
有時某一小組完成了自己的任務就自動地幫助別的小組推車、挖土，整個小隊（班）里形成了這樣的風氣。那裡活兒最累，同學們就要求到那裡去，都是“困難給自己，方便給別人”。

短短的兩個星期的勞動生活，使大家都深深愛上了咱們的集體，一致表示一定貫徹黨代會決議，把軋60.6班變為先進集體。

軋六 同 學 參 加 非 專 業 勞 動 積 大

軋四同學在兩星期的非專業性勞動中，發揮了沖天的干勁，出色地完成了任務。共計平地22,000米²，翻地20,000米²，種樹1900棵，還完成了運磚、挖溝、修路、修操場等任務。

共同的勞動加強了同志之間的團結。在勞動中軋四同學都感到自己能夠支援別人，幫助別人是最大的愉快，大家都感到集體的溫暖。

通過這次勞動，扭轉了許多同學對非專業性勞動的看



運動場上的健兒

团委宣傳部攝影組供稿

法。過去有些人認為非專業性勞動與所學的專業結合不上，參加這一勞動，收穫不會大。勞動以後，大家認識了參加非專業性勞動不但可以學會許多勞動知識，更主要的是可以親身體驗勞動人民的生活，培養勞動習慣和勞動人民的感情，加強集體主義觀點，獲得勞動、思想大丰收。

(李佑民)

貫徹党代会決議 總結團的工作 討論今后任務 我院第五屆團員代表大會將在五月召開

由团委常委會決定，我院第五屆團員代表大會將延至五月九、十兩日召開。

在最近一次团委全體會議上，討論了有關這次團代會問題。會上除討論了關於團代會召開的日期外，並確定了本屆大會的任務：根據我

院第二屆黨代會的精神，檢查與總結我院第四屆團員代表大會以來共青團的工作，研究當前青年中存在的主要問題；根據第二屆黨代會確定的我院今后工作方針，討論我院1959年度共青團的任務；團代會還將選舉下屆團委會。會上還討論了下屆團委員候選人的提名問題等。

目前我院各級團組織都已組織團員選舉了代表，正在組織團員，醞釀下屆團委員候選人和對團委工作提出批評和意見。

繼承發揚光榮革命傳統，力爭讀書勞動思想豐收

團委會發出紀念“五四”四十周年的通知

團委會發出關於紀念“五四”四十周年的通知。通知中說，今年“五四”青年節，是“五四”運動四十周年，也正值我們青年團建團十周年，1959年又是苦戰三年具有決定意義的一年。因此，今年紀念“五四”具有更加重大的政治意義，應該以較大的規模來開展各項紀念活動。通過這些活動，教育青年繼承和發揚“五四”的革命精神，鼓足更大革命干勁，堅決貫徹我院第二屆黨代會的決議，為完成我院1959年的光榮任務而奮鬥。

通知指出：今年紀念“五四”，應廣泛深入地向青年進行下列內容的宣傳教育。

第一，宣傳“五四”以來的中國革命歷史。看今思昔，珍惜革命成果，繼承和發揚中國人民革命鬥爭的光榮傳統，學習革命先輩那種“國而忘家、公而忘私”的革命精神，立大志、鼓大勁、決

心作共產主義的堅強戰士。第二，宣傳堅持走“五四”運動以來我國先進知識分子和工農群眾相結合的正確道路。知識青年應該積極參加勞動，虛心向工農群眾學習，不斷改造思想，努力提高自己的科學技術水平，把自己培養成又紅又專的工人階級知識分子。

第三，“五四”運動以來四十年的歷史證明，黨的領導，是革命和建設事業勝利的根本保證。青年應該努力學習馬列主義和毛澤東著作，緊緊地團結在黨的周圍，永遠聽黨的話。

通知中說，為了紀念“五四”，進行對團員和青年的教育，團組織將開展下列活動：

一、宣傳和貫徹全國第二屆第一次人代會的精神和決議。

二、深入學習我院第二屆黨代會文件，積極貫徹黨代會的決議。努力做到黨代會

對我們提出的三好要求。
三、在“五四”前夕，組織全院團員和青年學習報刊上登載的有關紀念“五四”的重要文章。進一步了解“五四”運動的歷史意義及政治意義。

四、全院於5月3日下午舉行紀念大會，晚上舉行文藝晚會。

五、在“五四”前后，團委和各級團組織，可以根據具體情況，表揚本單位的好人好事，插紅旗、立榜樣，推動工作。

六、團委宣傳部與圖書館舉辦圖片展覽：“青春的光輝——中國學生和中國青年運動”。

七、利用各種宣傳工具，進行宣傳。

通知最後說，全院各級團組織必須重視“五四”紀念活動，有關單位應該有計劃有步驟地作好紀念“五四”活動的籌備工作。



暫定於五月九、十兩日舉行。

上屆團代會距今已一年多了，在這期間，國內外的形勢有了重大的變化。學校工作也有了很大躍進，特別是貫徹了黨的“教育為無產階級政治服務、教育與生產勞動相結合”的教育方針後，學校面貌更煥然一新。

全院青年在經過反右派鬥爭的基礎上，又經歷了雙反、教育革命等一系列運動，在思想、學習、工作等各方面都有了巨大的進步，青年的政治思想面貌發生了深刻變化。多數青年基本上劃清了社會主義革命時期的敵我界線，堅決擁護黨的領導，明確了社會主義政治方向。大家積極要求進行思想改造，要做工人階級知識分子，多數人開始走上了又紅又專的道路。在參加了下放、建廠、全民煉鋼運動等體力勞動以後，青年們思想感情起了很大變化，輕視體力勞動和輕視工農的思想受到了嚴肅的批判，勞動光榮的風氣開始在青年中樹立起來了。青年們遵照黨的指示，在破除迷信、解放思想、發揚敢想敢說敢幹的共產主義風格以後，在生產、科研工作等方面，作出了許多過去人們不

敢想、不敢作的成績。這一切都說明了，在過去的一年中，我院青年們的進步是巨大的。

政治掛帥、黨的領導，是我們取得巨大進步的決定性因素。我院共青團工作，在院黨委和上級團委的領導和關懷下，在全體團員和干部的努力下，在過去一年中，作了一些工作，發揮了黨的助手作用。在工作中我們摸索出了一些經驗，也得到了一些教訓，我們要很好總結這些經驗教訓，改進我們的工作。

我們第五屆團員代表大會，將根據院第二屆黨代會的精神檢查上屆團代會以來的工作，總結經驗，統一認識，確定今后的工作方針，即“以繼續貫徹黨的教育方針，鞏固現有成果，深入發展教育革命為中心，爭取團結改造知識分子，進一步鞏固和加強黨的領導”，並制定今后團的工作任務。團代會將研究如何保證全院青年為實現黨代會提出的：學生要作到讀書、勞動、思想三好，教師要作到教學、勞動、思想三好，職工要求作到工作、學習、思想勞動三好的問題。我院全體共青團員應認真對我院團的工作提出批評和意見，團結全體青年，作到“三好”，以實際行動迎接我院第五屆團員代表大會的召開。

解決了種種問題，因此同學們都願意把各種問題向小組匯報，小組這個集體逐漸日益團結。

這一學期，我們支部重視了定期召開支委會和支委擴大會，詳細研究小組工作，檢查支部工作及支委工作作風。我們認為多開一些支委擴大會對工作很有好處，這樣能夠更好地發揮負責各項工作干部的作用，並能通過他們更好地發動群眾，使工作更有生氣。

幫助他共同進步。黨代會提出掀起“三好”高潮以後，同學們更是斗志昂揚，他們響亮的口號是“要成為三好班”。勤奮學習的風氣開始形成。

把紅旗舉得更高

機60.3班已經有了一个良好的開頭。同學們感到這個集體很溫暖，生活得很好。我們相信：在黨的關懷和教導下，在全體同學積極努力下，這個班一定會把紅旗舉得更高。

我們加強了團小組工作

機60.3團支部

自這學期開始，我們團支部在黨支部領導下加強了團小組工作，開展了以團小組為基礎的班內小組間的競賽活動。通過學習向秀麗光輝事迹後，各小組的思想工作很活躍：相互交心，思想見面。同學們普遍嚴格要求自己，有的同學把自己的主要毛病向小組同志匯報，要求同志們給以監督與幫助，同

學間的批評與自我批評、團結互助的氣氛大為增長。從幾個月的工作來看，組成小組、發揮小組的作用是很重要的。

在學習了我院第二屆黨代會的各項文件後，各小組修改了原訂的挑戰條件，經常利用課餘時間相互交談，互相幫助解決各種問題。由於小組幫助大家正確認識和

班會變成了誓師大會。大家一起冷靜地分析了班的情況，一致同意以“紅角”小組提出的四項條件為基礎，向年級挑戰。當晚，他們趕出了一批大字報，向黨表示了決心。

始終不懈

自第一次掀起高潮以來，他們都是自己誓言的忠實執行者。同學們愈來愈關心集體，支委會每一項工作，只要一提出來，就得到同學們積極響應。而且每一

個人都積極行動。他們深深感到，“政治是靈魂”，因而，他們對政治學習也愈來愈關心，大家養成了每日讀報的習慣，他們的口號是“每日讀報最少半小時”。

彼此交心的氣氛也愈來愈濃厚。有一次，一個同學在小組會上談到自己的中游思想，感到難以克服，於是許多同學就耐心地幫他分析，有的同學建議他好好的作一個思想總結，有的同學建議他看一些優秀小說，同學們表示，不吝惜任何精力，願